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12 Subnaktion

13 KugelknopJ der l, ierfach-Steuerung

11 Zrischensumme

75 Vieduholungstaste (!i.ir Muhiplikator)

16 Tasten lür eine, naei untt tlrei Nullen

Surnma heisst schreibende
Oli\ etti Addiermaschirre :

Die PRI\IA 20
ist die ganz leicht
zu bedienende Handsaldiermaschine
die addiert, subtrahiert,
unter \ull rechnet,
und alle Rechenglieder
un(l Ergebnisse niederscltreibt

5

4

2

f-t

llilIIrr

o0
??a

I EE
3
I

6

7

I6



' :,.,iilDlD!Dtt ?Lt)1v,)s-ss,,lqy 1,)P

-':..:: LILDP ssltut ?un lJrytliaiwrlt[)
.:.1'.!1 r)P rdllttr (/) sdidotquar|
. ..:.D..11 sdP uauaro lPrnp 'lSaPEut')
'.::/r!r/l rJP in, uaqo FunJqltl a1[) ltl
. .:1t) PJtn uaiD4sJaldDd JaO 'ultul
..: l ,t.nqD Ltalu'tu lrDu 1tai1a4s raP !)1s

f :ä,L o5 'ua\as1t7a 'lBDzaE ltttppq
. i 1tl ul o1o7 'alioilatdnT atP 'ua1
: ':)t) n: uassttr} I)Du |q)lal ls1 lzqD,
-.,:jP IaJ at1:tt13amaq ',alull rdo
: .::;; titq 'ls1 aulV:)sDtrf, DP uo ltalLLlq

'.-f iaqD1 r)P u1 PlLm DllorraulDd tl(l

allorraldEd rap 6un6llsalaS olG

v

IF

r - : .t i)qJil» JtP
i)'Lt uta yod

'1dqD J)po
tn u 9u'ns

- - j:,\ .u)pJ)it
- ..:)Ll)tlI r)1

: ii ,1P uuDP

. t,,i u)tPJ0
: \111.)JJ ;)q

l\ t|)Du nz

:- -:.:A .:o 0unltataqto^
TI
II
rrTT
TT
II



Einstellung der Ziffern. Kao:.2:a:
der Maschine

l)i, 'l-n'r,t'

Ital lt t, i. . .

tott I - r' 
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(lär tlit tt. tL't - '
[i,. /iti, t /
ttotiirli,.he' I -
rta, lt r, l.'.
also rto, lt,;
Zi.l.lerttl,r.'r' I :

ZaltlLnÜi.;:./'
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Kugelknopf der Vierfachsteueru ng

Dieser KnopI liann aui I tt:rst hietiet.
Funktionen, die. jeweils ge/;enn:ei, l:-
net si,nd., eingt:stellt uerden: lir,l-
,sttntme *, Zuiscltensunttng 4- .i:rl,-
trul;tiort - ttrttl Niclttrctltnen 4.
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A nfang sko ntrol I e

Beoor man zu rechnen beginnt, bringt
man d,en Kugelknopi in ilie EniI-
sumnenstelluns(X) und bedient die
Haitdkurbel. Auj dem Rechenstreiien
wird d,er Klarstern in rot angeschie-
ben, rlas bed,eutet, dass in der jla-
schine kein Wert mehr enthalten ist.
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Korrekturhebel (1)

llit Hille. dieses Hebcls lasseir ri.;:
.ialsclte Zaltle.nein.stel.lttngen. br:r i, i:::.
gen. Wirrl der Korrel,:turhebt:l r:tt,t
tortte beu;cgt, lijsrht ar dit: :u',.t:.
eingestellte ZiJier, also nach I{'tin,,:
auch cine ZilJer nach dcr unl, r. .

hetoe.gt man ihn .iedoch. n.ach hirttt, :

toird die gesamte eingestellte Ztht a:..
cirtntal gelöscht.
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Addition

Beispiel: 12:l - l' = 
'

Nache[nan,]r:r ,j:' l- ;': j ? .
rlcrdrü,l,'r' . : |:. ;:
Itn trtt,l H,t .

Kug.ll rt,,1' ' 1 l' '.

g"n tttt,L Ha .

l11i lerrt P,tt - ' :

stttttnte itt rttt a: :':-
bot r.i .l '-
Addt'rt,!, n 1: :

ahgelrtrr At.

Zwischensumme

Il'ährentl bei. tler Endsumnmtzieltrrttg
t * )rlic :llusr:hine << ent!ccrt >> rirtl urt,

sontit wieder iür ne-tLe Rechenarbeiter.
hereit ist, uird bei tler ZruiscltenstLmnt,'
t§) las Ergebn.is zuar angeschrieb,:' .

Itr Wert abe-r bleibt in Rechertttcrl:
entltal.ten. Dcr Bedien.e,nde kann olt,
zu jeder Zeit das Zwischenergettrti ''

er nittcln.
V.ir führen z. ß- loLgende ldditi,t
aus: ;1.215 + 2:15 + 19 + 781 -- 1.:;"
trrul zielten nar:lt d.en erstert lttiii"'
Adtlenden tlie Zuisch en sumnc - .:'). 1 ;t 1.

Daraulhin die beiden ttteitt:ran --11,1,"'
rlen. l9 und 7Bl atklie-ren, iür das E':'
dcrgebnis Kugel.knopi in Position '*
rtnl egen trnd HaniAurbel betäti s,' rL.

3215
zJ3

3450+
t9

781
4250*

t23'I 5
138.,+
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Subtraktion

Liei,spiel: 327 .301 - 20

Z:rer.:l,li, 1,,;,.,, @ @ @ tti,,rl.r-
tlru.hpn untl H,rt,,ll.trrü, 1 b, tütigert-
d_ann die Tasttn @ A @ nic'der-
lrückcn, Kugell;no7ri in iie position
(-) leg,en uni Ilontlliurbel bctätigen.
KtLgelÄ'nopi in dia l)ositiort ( * ) itler.
iall.s trottr', tt,li:. itt ,1i,, l,ositiott (§t
brin.gen. trnrl Hantll;urbel bctätigut,
l)as Er.sebnis erstheint au.[ dent Ptqit:r-
strei.[en in rttt mit rletn.\rmbol. ol.ar

Fortlaufende Subtraktion (11)

:. 11',.i ,,,1.t tt,,ltr l'nsl'tt r't':
: : . r sribtrohieren' l;ant1 rler Kir'

- ,:)t in der StLbtral;tiortsstellurt;
I .,.-',,i,,,'u nertlan, indent mart tt'rL"r

.i ' .::,,iiÄ,:äe1 i l1) iiir iortlaui,:ttl'
. '.,il.y1rtn nach ttntett legt.
I-:.: iel: 25.867 - 

I"333 - 
2'' l; -

1..ll : 17.076

-: ' l ,:instelIen LLtLd Hand];urlt':' i't'

i l.',-rrr7,l irr Srelllrng i-t hri':-'
'l i:,,!'lielr,:l iür iortlauit'n11r'' ..: ;

.- :l ::,,,r "instellen.. ' | ,:ittsttllen unLL Hdntll;tLrlte! i ':;:
- .1".'.i,h,r E"is' 1"i 't" -q-.- t,':i,|en Sttbtrahentlen /)''i'; ''

: -, t t,rla11ratl.

l ': 
L.qlten Ller StLbtral;tit)rl!-.rr\"'l'

' . ,!:trrh Führen des Hebt! ' I l

: ) 
", F'''l''r'r't"t' :i' lt"' 1"'-
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Negativsaldo (3)

Wetrn. der Gesanüuert der subtrahi.er-
ten Zahlen grösser ist als d,er der posi_
ria in rlie llaschine gegebenen Zahlen,
so erscheint in tlent. Fenster links rles
St, lletrottz, ii, r5 t.i) 1.i11 raelsres Srgria/.
Diases Signal. zeigt an. dass der S'altlo
negatia ist: das Ergtbnis uird, fall.s
ntan cs ottrull. itt rol ntit i,,n Stntbrt-
len utlr': urtges, ltriebett.
ßeispiel: 34 + BS - 116 * 2Z
I)as weisse Signal ucrschuintlet auto-
rrLatisch, uenn. bei Fort,\etzuttg des Rc-
r:lrcn.uorgangs ueitere Zahlen, atkliert
ucrde-n, un,tl das Ergebnis uictl.er ein
Ttositiuer Wert ist.
I3eispiel: :],X + BS - lq6 + 4[] - 2l

34
B5

146
27

t.t

J(
tl

Stellenanzeiger (2)

Links xon der Tastatur (oben) befin'
det sich d,er Stellenanzeiger (2).
Beim Eintasten jeder Ziffer beuegt
rach ein roter Pleil u'm einen Schitt
nach links, unil.ztt)ar solange bis ilie
Einstellkapazität iler Maschine erreicht
isr. Betitigt man die Hand.kurbel,
kehrt der Stellenanzeiger in seine

-4usgangsstellung zurück' dusgenom-

^en-, 
*inn der Stellknopl lür Vieder-

holung eingeschahet ist.

987 321 !



Wiederholungsknopf, Multiplika-
tor (15)

In Arbeitsstellung (nach xorn gescho-
b_en) aerhindert d,iese Voriihtung,
tlass beim Zug d.er Hanitkurbet dir
S tel.lenanzeiger in die Äusgan gsstellung
zurückkehrt. Dud.urch uird im Einstell_
sehlitten die zuletzt einßetastete Zahl
beibehalten, wodurch sich bei noch-
maligem Betätigen der Handkurbel
dies_e Zohl ouJ dem Papiersrreiien wie_
derholt.
Diese Einrichtung ist Jür die Muttipti_
kdtLon besonders nüLzlicFt und, lür den
Foll. dass eine Zahl des ölteren subtro_
hiert und arldiert werden soLl.
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M u ltiplikation
ll ielerholungsl;nop! (1.5.) in :lrlteit'-
str:llung schie.be.n, llultiplil;antl cintt-
.:tett urtrl rlie Ilandkurbe,l so o.it btttt'
tigen, uic die. le,tztt: rechte Stclle 1,.
I I il tiplilidtor s ausmacltt.
Darauihin dic,3 7'üsta 71i,'11, r'
t[rär:l;ar (uodurclt. man in die Zeltrt,r'
stelle kommt) u.ntl betätigt die Hott,t'
l;urbel so ojt, uie die darattfittlSurt,!
Zi lJ er d es il.I ul tiplik.ator s ausnt ath t.

In gleicher Weise uerläh'rt ntan. hi'
sänttliche Zillern d,es Multiplil;at,.,r'
ausnuitipLiziert sini. L)a.s Ergtlttit'
arhä!t ntan, tlure:h liniegctt rles Ätrg,' '

l,:nopit:s in die. Stt'llung Entlsuntrt.,
(*) ttder Zwischensunmte. (§). lrtt ,,'
.sten Fallc se.:ho]tet sich der [l it L]trlt''
lungshebel. ron. sclbst au.s, t.uährt'rt,l , "

irrt zu;t'iten Falle t,on Hantl ausg,:.r, h,t '

let u)ertlen muss.
Iieispiel: 120 X 12:1.110.

x
:rl-

E
H

-

120
120

1200
1440x
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Abgekürzte Multiplikation

Wenn ilie Zillern d.es lllultiplikators
grösser als 5 sind,, ist es ratsam. ein
abgekü.rztes Verfohren ilurchzulühren.
Dar Wiederholungsknopl toird, einge-
s-chaltet und der eingestellte Multipti-
kand so olt multipliziert, uie das Kim-
plement zu 70 jed,er Zifier des Multi-
plikators ausm.orht, dann ilie O-Ta.ste
niederdrücken und, Äddition ilurchlüh-
ren.

Beispiel: 123 X 19 - 2.332
Komntt man d.ann zur nächsten Zifier
d,es Muhiplikators (im Beispiel Einer
=9, Zehner =l) braucht die Nullta-
ste nicht rnehr betärtgt zu uterden-

IT
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Errrr
IrI
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EE

N ichtrechnen

Unt. eirtc Hinueiszahl, das Datunt. ti'.e
\untrrer rLsto., d.h. eine Zahl. die rii, ) :
atldiert u;erdert soll, zu schreibert- t.r'
utentlet nle,tl tlie << Nithtrechtnitti.'
tion.>>" irtlen ntart tlen. Kugelltnopi t:;r

1 l'unLtionen in clie Positiort (4t rt,:'
Iegt. Bei Be-tätigurtg rler IIantll:Lirit,','
ruirrl die Zahl zusamnten .ntit i,:tt:
.\rrrtLol atti ,1,'rr Re,'hertslr, i , -
lrutl;t.

1aa

r2301230
2337x
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Papierlösehebel (6)

Der Papicrlösehr:bel (6) ist rctltts uortt

Papierrollenholtt:r angebracht, Wi.rd
tler Hebel lr:it:ht ttot h oLten gedrücl;t.
so 1öst slclr rlrLs l)oltitr ron tler Gurn'
m.iwalze.

Walzendrehknop{ (7)

Der Walzend.rehknopi ragt aus einenl
Schlitz auf der rechten oberen Seite
der Maschine herxor.
Wird, er im Uhrzeigersinn gedreht,
wickelt sich der Papierstreilen xon der
Rolle ab" wird er in umgekehrter Rich'
tung gedreht, wickelt sich der Papier-
streilen auj die Rolle.

20

A ufschlagsrechnu ng

Iinr attf eine Zahl, einen bestintmtert

Itrozentsatz auizuschlagen (z' B' 'l'jrt

,u,i l,s%) r-,'r1ährt rnan i')l.stn'l':r'
tndssen:
-tr5(i ainstetlen : Wiederholungsheb':l .itt.
i rl b rä r, t"lt un e, b r in ge n LL ntl H an tl l; t r L "'
i ntat. bctätigin; T'aste 3 ni"'ler'
lriickcn uni 3 ntal Hantlkurbel ['' tti
rig,'tt: 'l-asle § ni',ler'lrii' i "
EnrlstLmntt: anrulen ( l).
Au[ dem Papierstreilen steht in rt't-loigStl. 

Oi,, kontnrustelle uird il;'r')
li"il"n tlurch. 100 ur'd nochntuls dt''' i:

j i "r*itt"l.t 
([)ezimalprozerll5al; t' l)i'

lintlsumme wird also 464,85 gele;et.'

,,rr.i itt ao gesdmte [l/ert einschliess'i'h
.lu.lschlag.
tl) §'enn ilct Prozentsatz kleiüer al' 1't ; t'
.o'r*,." to" Anru1 der Iludsumme tlie T:-t'
oo ";.4".""4tü.f.t *etder, ist der Prozerrt'rl' l

,,n,1 hi;her- "o rlrückt nran die Ta'te 0'

450
450
450

4500
4500
4500

450000
464850)e
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Aufschlagsrechnung i2, 3:rsr,.-

Vil.l nmn au.i einer Betrag (105) einett
bestitrtttttcrt Prozentsat: / ;1...)(-. ) oLrl
.r"hlagett t,rt,l ,l,tb.i rteL,tt ,lertt , rltult.
ten. Betrdg auch ien -lttischlag r:rntit-
teln, uirtL .iolgerttlt,rntussen teriahren :

4f).J eitts!, 1ie t, :

- Wietlerltolungsl;nop.i in .Trbeitsstel.
lung bringen untl Handl;urbel 3 mal
betätigen:

- Taste A nit,derLlriir:J;t:n uiltl
Handliurbel 3 ma! betiitigen:
- Kug, lAtrol,i i,t St, ltr,rtg § , 7u.i.

.;cltensuntnte) ltringerL unt! Hondl;ur-
bel betätigen. .1u.i dcm Papierstrci.ien
nird 11850 Zusanttttr:n ntit tlr:nt Stnt-
bol ang, s, ltrirü",,.
Der Au.ischlag, betrügt .iolglich 1,1.[]j:

- Taste §l nietlerdriicken und. Entl.
summ.e anntIen (tie int Ior'lter!eltr-'tiden
Beispi.el).

450
450
450

4500
4500
4500

14850+
4s0000
464850)E

A bschlag srech nung

('m eiten Betrag urn, cinert bestinttrtt,:rt
l[ ert :u trmindern, (2. B. ]2i rrtt
l2 ,ac) teriährL ntan. !olgenderl/?.1.\!l. :

125 cinstellot:
Vietlerh.olu,ngsknopf i.n Arbett "t,,''luni: bringen.:
Kugelltnopt aul Subtraktion .str.'.'q':

untl IIebel lür t'ortl.aufende Subtrqt.-
tion einsclnLtert:

- 125 X 12 multiplizieren;

- Hebel lär lortge-setzte SubtraJ: ti,t:;
tt:tssclta.'ttt, 'l'aste E tii,:,1' r'
,lriie A.rt ( rueil ,1,'r Proz?ntsdt: i . .

als l0 ist) un.tl Handliurbel bettittg,:: :

- Endsum,m.e e-instellen, Der ternti't-
tlerte, Betrag ist 110. (Die Komntasr,':-
Irng niril wie. be-i den Beispielert ,!rr
I rt i schl agsrechntt.n.g I estgel egt. )

125
125

t250
12500
1,l000*
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Abschlagsrechnung 12 :--.isli.

Vil.L ntan t,inen ßttraX / ll5t unt eitt,.,,
hestimntten Pro:entsat: ll2 -c) ter-
rttin,lern untl t,.L"rt rl,.ttt , rrtt i,.,1, , l .

Betrog ottr;h tlte I-erntindertng errni/-
tt:Lrt., xer[ährt ntan ioIgenclermusscn:

- 
125 einstellcn:

- 
Wierlerholurtgsl;rto1t.t eirtsr hulttn :
Kugelknopi aui Subtroktion stellen

urtd Hebel iiir .iortlautentle Strl,tral.._
tion ein.schalten:

- 
125 >< 12 ntultiplizieren:
Hebe/ .[iir iorttatt.lpt,rte Srtbtrtl,tiu,.

tusschalten und Zui.sc hensunrne :iehen.
lul d.cm Papierstreiien ersc/tcint tler
Betrag der Ilerrnindcrung )i.00:
- , "r,- |trE ,rpet.rtrrltt t.t,. nt;t tr.

l;urbel bctätigen untl lintlsrtrttnte :ithen.
!)t,r rernintlerte Betrag irt I l0.t)tt.

125
125

1250
1500+

I2500
I1000+r

24 :l

Rechnungsbetrag

llcispiel: Ein Kunde kauit irt ,.'irt,tr:
Larlen drei rerscltiedene lrti/;,:l':.r
DII l5.rt), 2,65, und 6,c)5. Er b,::a"' :

nlit einem, 50. D,lf-Schein. G, 'q": :'
l)etrag unil Rückgekl Nerden aui i":'
gentle Weise ermittelt :

- 15,30 + 2,65 + 6,95 atldiaren:
KrtgelA'nop.i au.i Zuis, lt.rtsttttLttt , L'

stellen un'l Handl;urbel ziehen: 1

dem Palierstreit'en erscheint dur C''
santbetraS: 21,90;

' 50,00 einstellen. Ku.gell;ntt1, t ai '

Subtraktiort stellen. untl Hondl:Liri,"
ziehen;

Entlsumnte zie.ht:n. l)as Riitl:t,,i
iii.r rler Kuntlen. i.st Dl'[ 25.1{1.

I530
265
695

2490+
s0002510)+-
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Kassenkontrolle in einem Laden

Soll eine Kontrolle der au.i Llent Pt
pierstreilen in Lauie eines 7'a-ees au.i'
gezeichetert Einnahntcn durchge.iührt
wertlen, geht nlan iolgentlt'rrrtassen
[or:

Sämtliche- scltüar:,:n ( odt:r b!auen )
Zah.len mit 

- 
Zeithen addieren:

- Zwischensurnnte, ;iehen- dadur,;h
crh,ält nrun tlit: Gesonttsuntnte des eirt'
genommenen Geldes:

- Sämtliche EntlstLntntert ntit tlenr
Z,'i, lt,'n .'rtL,trahi, rrrt:

Kugel.l;nopi au.i Entlsuntnte stellen
untl Han.dkurbel ziehen: I)ic rot an-
geschriebene. Entlsuntnte nluss genatt
rn.it d.em. Ka.ssenbe.stanl iibereinstint-
nten.

26

Zählen von Wiegegängen und
Ermittl ung des Gesamtgewichts

I nt tlo.s Cesanttgtatt;itht tint:r Ll ur' '

.li, itt t "r,.lti,,lun, rt [f i.;;, g'lrtg' -
trttgert u:trrtle, sorcie tlie An;ahl 'l' :
lf itgegä.nga zu erntitteln, ueriältrt r':':'
uia .iolgr:

Einielnc Geu:ichte (inr Beistti':: l''
;tl. 102, 36 usu.) u.nter gleir:h:eiti: '
Aniiigurtg einer 0 und I atldierett ' ::' :

\ utle.n be-i einer Cesamtzahl l't: :
'tt ff i,'gcgürtgt'n an.t.iig, rt- su/rrl j

rcrr: Nulln) :

- trlnrlsurnnte anrulen. Die lt'l:t''
;tL:e-i Zi.[.icrn stel.!en die ln;1111! 'ltr
tlttrchge.iährtert Wiegegänge (int B"i-
spiel 5) rlar, toogcgen die' Stellett Lnr

tien Nullen las Gesanigeuicht iirt B't'
spiel.253) ausntach.en. Es l;ann zu ieil' rtt

ieliebigcrt Zeipun.At als Tcill;ontr"" '

rLi.e Ztuisr,hensuutttlt lezogett tL t'rrl' ti

4s0l
580.l

10201
20503+

3601
r20l

25305)e
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Fakturi eru ng

Beispiel:
108 Stiick A zu je Dll

5 Sräck B zu je Dlt
12 Stäcl; C zu je D1l
1 Stik:k D zu jt: Dl[

Ilerpaclatng Dll
I/ ersichentng

- Zunächst uertler tlie einzeLnen lIen.
gen rler Waren.l,B" untl C ieLt eil.s
ntit iltr, n Ein:ell,reis multip,lizi,.rt;
,Wan e.rhält die Summen D,lt 259.20
t Warc 4). D)l 17.0n /If-are Bt t,rr,l
D.ll 1,92 ( Vare C) :

.Dic Ctsamtsrrntntert trnd Betrag lrr

I are D (D]'I 100)0) stttie rlic Frt : :-

l;ostcn uerden addiert;
- Iinrlsumrrue ziehen. Dll .l93.rtl i .:
tler Rechnungsbetrag, tler rto, lt :.' :

)..llc1a iär I/ ersir;hcrun.g auigest h!t:"
u'ertlen ntuss;
- ' [,lnt diesen Betrag um. 3,3dc aui::,'
schlagen, wäh,lt man rlas S-t-sleni a:it
Seite 22, bt:i tlem duth der Be trat ,1,"

.1rt.is, hlags (rntittelt u irrl :
Kugelknopl aui En.dsuntnte ' *,

stellut, utd Hanclkurbcl ziehen.
Au.i tlem Papierstreiien erscheinerL in
rot ier Rcchnung:sbetrag l)ll 1ll.''

2..10
.3.,10

,11

00.00
17,50

I

TT
TI
TT
TTtr
!T
TT
IT
II
I
IT
I
IT
E
E
I;r
I
;I
TI

l0B0r0B0r0B0r08010800r080025920*
2B

25920
1700

492
l0000

r 750
39862jF.-

)2
120
120
120
120
492*

50
50
50
50

s00
500
500
700)F

39862
39862
39862

398620
398620
398620

1315446+
39862000
41177446x
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Auswechseln des Farbbandes

G, ltiittsr,l,, l," ,r ,.t1. o1,p, t,:
Anrlrtttl;Ltngr:n des Furbbontl,',

uegkl.apptn tLn:l ['trltbontlrollett it,'-
rutsnehmt,n:
- Farbbantl t rtllstäntlig oui cine Rollt
aulwickein urttl ton tler utd,:ren Roll.
abtrenne.n:

Das .lreie Entle les n,:ut:n I urbban.
des an der let:ren Retllt,beiestigen ttn,l
ctwas auiuicl;e!n:

- 
Än,clrucl;zurigen rlcs Farltbanit:s uie-

tler zurücJ;l;laplten ttntl Farbbandrttl-
len nieder art.i die Stiite set.-en. Dabei
muss der rote Teil de,. Bandes nach
[nten konllnetr.
Wir empfehlcrt rlie l'errccndung L.)n
speziellen Uliretti.l'-abbärtlern iiir Re.
chenmaschin en.

D = P=:ge cer Maschine

ich bestimmt ist'. Y
us rerlangl sie iedo
und muss t'or Stdab- F
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